
　対話集会　参加者（発言者）アンケート結果

対話集会参加者（発言者） 71

回答者 38

回答率 53.5%

①分かりやすかった。 34

②分かりにくい部分があった。 3

③難しい内容だった 1

①新たなことを知るきっかけとなった。 25

②参加者の意見に共感できた。 13

③得るものはなかった。 0

参加された対話集会の分かりやすさについて

参加者や市長の意見を聞いて

66%

34%

0%

参加者や市長の意見を聞いて

①新たなことを知るきっかけとなった。 ②参加者の意見に共感できた。

③得るものはなかった。

89%

8%

3%

参加された対話集会の分かりやすさについて

①分かりやすかった。 ②分かりにくい部分があった。 ③難しい内容だった



対話集会をきっかけに、まちづくりに対する思いは変わりましたか？

①主体的にまちづくりに関わりたいと思った。 16

②主体的には難しいが積極的に参加したいと思った。 19

③特に変わりはなかった。 3

42%

50%

8%

対話集会をきっかけに、まちづくりに対する思いは

変わりましたか？

①主体的にまちづくりに関わりたいと思った。

②主体的には難しいが積極的に参加したいと思った。

③特に変わりはなかった。



どの対話集会に参加されましたか？ 参加した感想を教えてください。

意見を交わすだけでなく、グラフィックレコーディングがあることによって、意見交換がより弾んで

いる雰囲気がありました。

市長と直接話せる機会は貴重で、また他の参加者の意見も自分にはないものがあったりと良い時間に

なりました。また機会があれば参加したいと思います。

参加者どうし、思ったことを遠慮なく話ができる面白い場所でした。

これからの舞鶴に期待が持てる気がします。

今回は市長がファシリテーターみたいになってしまったので、もう少し市長自身の話も聞きたかった

と思いました。

今後、これをきっかけに新しい方針などが生まれて欲しいと思いましたし、そうなった場合は大々的

に成果として発表していただきたいです。

とてもためになったと感じています。

舞鶴について知る良い機会になりました。

とても雰囲気も良くて話しやすかったです。

自分たちの知らない舞鶴の良いところや逆にこういう所に不満があるのかなど、自分の中で言語化出

来ていなかったことを学べる機会になったので良かったです。

舞鶴市の良いところや悪いところを話し合って違う目線で自分が住んでいる舞鶴を見ることができ

た。悪いところをなくして良いところをもっと伸ばせる舞鶴市になって欲しいと思った。

私は、このような会談に参加するのは初めてで、自分の意見をすすんで発表することがとても苦手で

すが、この会談を通して人と交流し、考えが深まっていくのはとても面白いことだと感じることがで

きました。また、自分にはなかった考えを聞くことができたり、直接市長や他校の人たちと話ができ

てとてもいい機会になりました。

高校での総合的な探求の時間に活かせるようにしたいです。

他の高校の人と交流会する機会がなかったので、とても良かったです。

また次の機会、参加したいと思います。

市長やいろんな考えを持っている市民の意見を聞けて勉強になった

①次世代の思いを紡ぐ対話集会【社会人編】

②次世代の思いを紡ぐ対話集会【高校生編】



発言者の参加人数が少なく赤れんがに詳しく昔から携わってこられた方が多かったので新鮮な意見が

あまり出なかったと感じました。もう少し若い世代の斬新な発言が出れば有意義な内容になったよう

な気がします。

本来議論して欲しい内容から離れた話が多く、残念な面があった

小学生～社会人など年代別に舞鶴を考える意見交換会が出来れば良いと感じた。

今後も街作りに関する、対話集会に参加できる機会があれば参加したいと思った

市長の姿勢良かった。

グラフィックレコーディングをしている方が若く、記録が見えるのでとても良かった。

参加者が、地域の役員が多く、もっと一般の方、若者、移住者など多様なメンバーを集めてほしい。

対話集会での意見を公表し、施策にどう反映するのかを明確にしないと言わせてガス抜きに終わると

感じた。

学生さんから地域の代表まで、幅広い年齢の方の取り組んでいる考えを勉強させて頂きました。イラ

ストを交えてホワイトボードに皆んなの意見を書いておられた方は、素晴らしいと思いました。その

ボードを写真に撮れなかったのが残念でした、資料で残っているなら欲しいです。

自分達の要望を伝える場では無いと聞いていたが実際はどの参加者も要望が多かった様に思いまし

た。

参加者の年齢や経験にあまり差がないようにして頂いたほうが意見も出やすいと思いました。

良い経験になったのでこういった機会があれば又参加したいと思っています。

普段なかなか関わり合うことが無い方から、「歴史」という一つの視点をもとにお話を伺うことがで

きとても興味深かったです。得てして教員、学校という組織は狭いコミュニティの中で動いているの

で、様々な職業の方の考えに触れることができ自分自身の広がりにもつながったと感じています。ま

た、飛び交う意見をまとめられていた方の手法もとても興味深かったです。可能であれば、またあの

方からも研修的なものを受講できたら参加したいです。

他地域の話が聞けて良かった

③テーマ別対話集会【赤れんがの保存・活用】

④テーマ別対話集会【地域の歴史】



頑張っておられる方の話は、時間が経過しても心に残ります。

休憩をもっと挟んで後2時間ほど対話をしたかった。

対話集会はしないよりは、したほうがいいと思いますが、顧みるなら議事録を名前を伏せて公開した

ほうが勉強になると思います。

テーマが大きすぎて漠然としていて対話するにも焦点が合わない。

次回があればテーマは絞るべきだと思いました。

初めての体験なのでドギマギしたこともあったと思いますが許してください。

アンケートを実施して頂きありがとうございます。

対話集会には初めて参加させていただきました。集会では様々な立場の方の話を聞くことができ大変

勉強になりました。学生という立場から何を発言できるのか、と最初は緊張していましたが、会場の

あたたかな雰囲気と市長のフランクな話し方によってだんだんと気持ちがほぐれていきました。結果

的に2，3度挙手をして発言できたのが良かったです。とても話しやすい雰囲気でした。今回は発言者

として参加したので次回は傍聴席で聞いてみたいと思います。貴重な機会をいただきありがとうござ

いました。

デジタル化は、やれば出来る施策。

情報格差は、放置すればするほど確実に広がります。

参加されているみなさんが、活発に議論されていて良かったです。Zoomは初の対話集会だったとお伺

いしましたが、場所に離れている人、子育てなとで動きづらい人、仕事があり現地までは行きづらい

人もリモートであれば参加でき、参加者の多様性を確保するためにも、よい取り組みだと思いまし

た。

他の方の見識に触れる事により自分の考えを見つめなおしたり新しい発見にわくわくしました。

⑤テーマ別対話集会【デジタル化の推進】

④テーマ別対話集会【地域の歴史】



対話集会は手段なので、今後舞鶴の何が変わっていくかを結果として注視したい。

対話集会の開催が目的になってほしくない。

対話集会に参加して他地域、広い年代の考え方が分かり参考になりました。

ファシリテーターの福知山公立大学、杉岡先生からは、すぐに会議の内容が分かりやすくまとめられ

メールでお送り頂きましたが、開催された市からは、参考にされるのか、議事録を取られたのか等の

返信がありません。このアンケートを元に意見集約され参加者等にフィードバックがあるのでしょう

か？

年齢も職種も違う親世代の方々が抱えている日々の思いが知れていまなににニーズがあるのかを話し

合えるいい場となりました。また鴨田市長との貴重な時間を設けて頂きありがとうございました。

市長と直接話せたり、他の参加者と意見を交換して、同世代の親が考えていることや、市長の意見と

の共通点や相違点が明らかになったことが良かった。

ただ、市議が参加していないのが気になった。本気で市民の声を聞きたいのは、市長だけなのかな？

と思ってしまった。

今後行うとすれば、市議も参加いただき、市民の声に耳を傾けてほしい。また、そこで話し合われた

ことを、「実現できるかは分からない」という曖昧な扱いにすることなく、積極的に採用することを

検討してほしい。せっかく集めて、あれだけいい対話集会になったのに、その後は何もないのでは、

市民としても市政に希望が持てないと思う。

とてもいい取組だったので、今後に期待しています。

⑥テーマ別対話集会【身近な生活環境】

⑦テーマ別対話集会【子ども・子育て】



わたしには感じた事のない他人の経験や気持ちを知る事ができ人として母としてまたひとつ成長でき

たと思います。他にも参加してみたかったなあと思います。ありがとうございました。

他の参加者の方は、割と主体性の強い方々ばかりだったので、刺激になりました。

ですが、平日お仕事している方にとっては、休日は子どもと過ごせる数少ない時間であり、託児で預

かってもらってまで、と思う方も多いのではと感じました。

子どもも同じ空間で開催、またはzoomなどWEB会議システムで参加できるようにすれば良いのでは？

と思います。

グラレコで記録を取るのは、斬新で良いと思いました。

声を直接だせば、小さなことでも社会が変わるきっかけになると思い参加しました。

声をあげないと、社会や役所の人たちに伝わらないから。

市長がわたしたち市民の声に耳を傾けてくれることがまず嬉しかったです。ひとりひとりの声がこの

舞鶴を作っていくんだという意識がもっと広がると良いなと思いました。

教育の在り方については、ぜひ子どもたちの率直な意見を聞いていただきたいです。子どもたちが、

どんな学校がいいか、どんな授業をしてほしいか、こんな学校だったらいいな、そんな議論がある

と、とっても楽しいですよね。子どものころから、この街は自分たちで作れるんだ、ルールはおかし

いと思ったら変えていい、そんな感覚を育てていきたいなと個人的に思っています。

⑦テーマ別対話集会【子ども・子育て】



市長の考えやどうしたいかが見えなかったことが残念だった。

おそらく広く意見を出してもらうという考えのため、話が1点によらない様にとのことと考えるが、逆

に表層のみの会話となってしまっていたと思う。

何回もこの会話を行うのであれば、第一回としてはいいかもしれないが、意見を深掘るフェーズは必

要だったと思う。

そのためにも市長がどういう考えを持っているか、ある程度具体的な考えや絵を見せてもらう。それ

に対して、yes/noの投げ合い、ブラッシュアップする。それをもとに方向性はこう！とした方が、対

話集会をやる意味としても、市民の意見の反映としても良かったと思う。

今の状況では、“対話集会で意見が出ました”→ “施作をこう打ちます”、と周りからは一気に飛んでい

る様に見え、やる前から決まっていた様に見える。間の“このようにみんなで対策を考えて”部分を対話

集会での意見とみせていけるといいと思います。

いろいろと試行錯誤はありそうですが、第一歩を踏み出したことに意義があるように思います。続け

ることが肝心だと思います。

多様性について知る大切さとしらない人への接し方、人によって情報量の格差があるので、それに対

する優しさを持てるかが大事だなと気が付きました。ジェンダー平等に関しては身近な人から意識が

変わっていければ良いと感じました。対話集会に参加してよかったです。ありがとうございました。

⑧テーマ別対話集会【多様な性について考える】



具体的には思いつきませんが舞鶴市の今後の課題と解決についてで対話したいです。

若者にこの街に住んでいたいと考える政策や建造物は何かなどをしっかりとしたい

高校生と舞鶴の起業人

ごみの収集や処分について

各ボランティア団体が､単独で活動するのでなく、それぞれの内容を理解して、お互いのニーズ

を、満たせば、更に大きな活動が出来るのでは！

市議会議員との対話。

防災の取り組み

　個人で災害を防ぐことは中々できないが、逃げるか逃げないかの議論個人の防災意識を高める

住民の自由な移動を担保する地域の取り組みについて

水産関連の対話集会があると面白いと思います。

地元産業の活性化（農・水など）

乳児に着目したテーマは多いですが思春期の子どもたちにもスポットを当てていただきたい。

市内の医療について

観光産業について

保育園・幼稚園について

高齢社会と若者について

飲食業界（カフェ、レンタルスペースなど地域活性目的としたもの）

舞鶴が生まれ故郷で、現在都会や海外で活躍している人達の対話。

周産期医療について

性の多様性について

人権について(人権とは何か語る会)

市民の健康づくりについて

学校教育について(こども集会)

学校教育について（「子ども」「子育て」という大きな括りではなく、少し細分化して)

教育ついて

子ども・子育てについて（再度）

現役学生（小、中、高校生たち）の対話

歴史文化の施設の保存、行事の維持拡大等についての老若の意見を聞きたい

公共事業に関すること

舞鶴市の公共施設について

新しくできる図書館について

音楽、合唱について　歌の力について

舞鶴がどうすればもっと活気的な街になるかについて喋りたい	

松枯れ対策

鳥獣被害対策

今後、実施して欲しい対話集会のテーマは何ですか？


